

## ПРОФЕССОР ИСААК МИХАЙЛОВИЧ ОКСМАН

24 июля 1972 г. исполнилось 80 лет со дня рождения и 60 лет трудовой, лечебной, педагогической, научной и общественной деятельности заслуженного деятеля наук ТАССР, доктора медицинских наук профессора Исаака Михайловича Оксмана.

Исаак Михайлович родился в 1892 г. в местечке Калюс Каменец-Подольской области. Рано потеряв отца, он в 13-летнем возрасте поступил учеником к зубному технику в Одессе и с тех пор всю свою большую жизнь посвятил стоматологии. До 1913 г. работал зубным техником в Проскурове и Симферополе. С 1913 г. начинается его преподавательская деятельность, сначала в зуботехнической школе Плотичера в Одессе, а потом в зубоврачебной школе Шредера в Екатеринославе.

С 1916 до 1926 г. И. М. Оксман работал зубным техником в различных учреждениях г. Казани, а в 1926 г. поступил на медицинский факультет Казанского университета им. В. И. Ульянова-Ленина. В 1931 г. он был принят в ординатуру по стоматологии в г. Перми и по окончании в 1932 г. назначен ассистентом стоматологической клиники г. Казани.

В 1938 г. Исаак Михайлович защитил кандидатскую диссертацию и был избран заведующим кафедрой ортопедической стоматологии Казанского стоматологического института, а с 1942 по 1944 г. являлся директором этого института и состоял консультантом госпиталей. И. М. Оксман отдавал все свои силы, умение и знания опытного челюстно-лицевого хирурга и ортопеда для лечения и быстрого возвращения в строй воинов Советской Армии, за что был награжден орденом Красной Звезды и медалями. В 1944 г. Исаак Михайлович защитил докторскую диссертацию, которая явилась итогом многолетней кропотливой работы над изучением иннервации зуба, периодонта и слизистой оболочки полости рта. В 1946 г. ему присвоили звание профессора.



В связи с расформированием Казанского стоматологического института проф. И. М. Оксман с 1950 по 1952 г. работал в Казанском ГИДУВе им. В. И. Ленина, а с 1952 по 1954 г. заведовал кафедрой ортопедической стоматологии Пермского стоматологического института. В этот период он заболел, но тяжелая болезнь не сломила его. Преодолевая недуг, Исаак Михайлович консультирует больных на общественных началах, реферировал статьи для Медицинского реферативного журнала, приводит в порядок свою богатейшую, уникальную библиотеку по стоматологии. С открытием стоматологического факультета Казанского медицинского института проф. И. М. Оксман в 1956 г. вновь был назначен заведующим кафедрой ортопедической стоматологии. В расцвете творческих сил, вместе со своими учениками доктором медицинских наук Я. С. Кнубовцем, А. А. Погодиной и кандидатом мед. наук В. Н. Паршиным он снова приступил к подготовке стоматологов, научных и педагогических работников.

С 1969 г. проф. И. М. Оксман — консультант кафедры. Его морфологические работы получили всеобщее признание как в нашей стране, так и за рубежом. Исаак Михайлович уделил большое внимание изучению влияния материалов, применяемых в ортопедической стоматологии, на биологические среды и на организм человека, работал над обезболиванием, много сделал для изучения этиологии и патогенеза аномалий зубочелюстной системы, для улучшения диагностики и методов их лечения, для усовершенствования ортодонтической аппаратуры.

Вдумчивый и опытный клиницист, проф. И. М. Оксман всегда стремится к передовому и прогрессивному в науке, является новатором и изобретателем, воспитывая в том же духе своих учеников. Новый анатомический артикулятор и фиксирующий аппарат для определения окклюзионных кривых, механический губоподъемник, слюноприемник, светящийся шпатель, щипцы для выгибания стреловидных кламмеров, учебный фантом — далеко не полный перечень изобретений и усовершенствований проф. И. М. Оксмана. Он разработал новые методы протезирования при дефектах зубных рядов и при полном отсутствии зубов, при пародонтозе, предложил новые аппараты и протезы в челюстно-лицевой ортопедии. Широкое распространение получили его классификации атрофии беззубых челюстей, слепочных и оттисковых материалов и другие.

Перу Исаака Михайловича принадлежит более 100 печатных работ, в том числе монографии «Материалы к учению об иннервации зуба и слизистой оболочки полости

